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Szamszomszédok

Egyes szdmszomszédok

* Szamok kisebb szomszédja a szam eldtti szam, nagyobb szomszédja pedig a szam
utani szam lesz

» Szomszéd helyett hasznalhatjuk az egyes szomszéd szét is

_ Kisebb szomszéd , Szam Nagyobb szomszed ,
(Kisebb egyes szomszéd) (Nagyobb egyes szomszéd)
0 1 2
1 2 3
2 3 4
3 4 5
4 5 6
5 6 7
6 7 8
7 8 9
8 9 10
9 10 11
-



Paros szamszomszédok

» Szamok kisebb paros szomszédja a szam el6tti paros szam, nagyobb paros szomszédja
pedig a sz&m uténi paros szam lesz

» Ha pératlan szam péaros szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor nincs semmi
kiilénbség a szomszédjaihoz képest

* Ha péros szam paros szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor a paros szam elétti,
illetve uténi paros szamok lesznek azok

Kisebb paros szomszéd Szam Nagyobb péros szomszéed
0 1 2
0 2 4
2 3 4
2 4 6
4 5 6
4 6 8
6 7 8
6 8 10
8 9 10
8 10 12




Paratlan szamszomszédok

* Szamok kisebb paratlan szomszédja a szam el6tti paratlan szam, nagyobb paratlan
szomszédja pedig a szam uténi paratlan szam lesz

» Ha péros szam paratlan szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor nincs semmi
kiilénbség a szomszédjaihoz képest

» Ha pératlan szam pératlan szomszédjaira vagyunk kivancsiak, akkor a paratlan szam
elotti, illetve utani paratlan szamok lesznek azok

Kisebb paratlan szomszéd Szam Nagyobb pératlan szomszéd
— 1 3
1 2 3
1 3 5
3 4 5
3 5 7
5 6 7
5 7 9
7 8 9
7 9 11
9 10 11




Szamok tizes szomszédai
» Szdmok kisebb tizes szomszédja az sz&m, ami sz&mtol Kkisebb, 0-ra végzédik és a

szamhoz legk6zelebb van

» Szédmok nagyobb tizes szomszédja az szam, ami szamtdl nagyobb, 0-ra végzédik és a

szamhoz legk6zelebb van

» Kisebb tizes szomszédnal (ha a szdm nem 0-ra végz6dik) csak az egyes helyén alld

szamot ki kell cserélni 0-ra

» Nagyobb tizes szomszédnal pedig a kisebb tizes szomszéd tizes helyi értékén allé

szamjegyet kell 1-gyel megndvelni

* Ha a szam 0-ra végz6dik, akkor a kisebb tizes szomszédnal a tizes helyi értéken alld

szamjegyet 1-gyel csdkkentjik, nagyobb tizes szomszédnal, pedig 1-gyel ndveljik
Helyi érték
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tizes egyes

Szamegyenes

Szamegyenes 10-ig

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Szamegyenes 2-esével 20-ig

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Szamegyenes 5-0sével 50-ig

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Szamegyenes 10-esével 100-ig

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100




Rdmai szamok

Szam Romai szam
1 |
5 \%
10 X
Szam Romai szam
1 I
2 II
3 1
4 v
5 \%
6 VI
7 VIl
8 VIII
9 IX
10 X

» 3-féle betibdl allitjuk eld dket: 1, V, X

Szam Romai szam
11 XI
12 XII
13 XIII
14 X1V
15 XV
16 XVI
17 XVII
18 XVIII
19 XIX
20 XX

* 1-b6l és X-bol1 3-3 lehet maximum egy szdmban egymas mellett

* Ezigaz a késObbiekben tanult tobbi romai szamra is

* Egyik betiibol sem lehet SOHA tdbb 3-nal egymas mellett

* V-bdlcsak 1 lehet egy szamban

* Hal-tV vagy X elé irjuk, akkor ki kell vonni beldle

* Hal-tV vagy X mogé irjuk akkor hozza kell adni

* 10-nél nagyobb szamok tigy miikodnek, mint a rendes szamok




Szorzas, osztas (bennfoglalas)

Szorzas
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Kimondva:
x Szorzés jel Négyszer két alma nyolc almaval.
Négyszer Kettdé alma nyolc almaval.
Négy szorozva két almaval nyolc almaval.
Négy szorozva Ketté almaval nyolc alméaval.

Szorzas felcserélve
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Kimondva:

x Szorzas jel Kétszer négy alma nyolc almaval.
Kett6szor négy alma nyolc alméaval.
L Kettd szorozva négy almaval nyolc almaval. A szorzas felcserélheto

Szorzés tagjainak elnevezese

4-2=8 2:4=8
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Osztas
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o Kimondva:
@ T/ Osetas el Nyolcban a kettd néggyel.
Nyolcban a ketté négyszer.
Nyolc osztva kettivel néggyel.
Nyolc osztva kettod négy.
Osztés cserélve
2000. 00
2999 90 |
K Ellenorzes:
8 . 4 2 24=8

°® Kimondva:
T / Osztas jel Nyolcban a négy kettovel.

Nyolcban a négy an kétszer.
Nyolc osztva néggyel ) kettével.
Nyolc osztva négy nlo Ketté.



Kisebb szam osztasa nagyobb szammal
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Az osztas nem cserélheté fel
A nagyobb szamot tudjuk elosztani a kisebbel

® Kimondva:
7 / Oszts jel Négyet nem tudunk elosztani nyolccal.

Négy nem oszthato nyolccal.
Négyben nincs meg a nyolc.

Osztas tagjainak elnevezése
8:2=4
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Maradékos osztas
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Kimondva:

Hétben a kett6 «¢

Hétben a ketté mie:

Hét osztva kettovel ¢

Hét osztva ketto o

)

"

#

3 Maradék: 1

3 Maradék: 1

harommal, marad az egy.
haromszor, marad az egy.

110 harommal, marad az egy.

16 harom, marad az egy.

1 Maradék: 3

: 4 1 Maradék: 3
Kimondva:
Hétben a négy cgvenlo eggyel, marad a harom.
Hétben a négy meg van egyszer, marad a hiarom.
Hét osztva néggyel 16 eggyel, marad a harom.

Hét osztva négy co

egy, marad a harom.



Szorzotabla, bennfoglal6 tabla

Kettes szorzotabla

2 : 1 = 2
2 : 2 = 4
2 : 3 = 6
2 : 4 = 8
2 : 5 = 10
2 : 6 = 12
2 : 7 = 14
2 : 8 = 16
2 : 9 = 18
2 - 10 = 20

Kettes bennfoglal6 tabla

2 : 2 = 1
4 : 2 = 2
6 : 2 = 3
8 : 2 = 4
10 : 2 =5
12 2 = 6
14 2 = 7
16 2 = 8
18 : 2 =9

20 2 = 10



Harmas szorzétabla

o - 1 = 3

3 - 2 = 6

3 - 3 =9

3 - 4 = 12
3 - 5 = 15
3 - 6 = 18
3 - 7 = 21
3 - 8 = 24
3 - 9 = 27
3 - 10 = 30

Harmas bennfoglalé tabla

3 : 3 =1
6 : 3 = 2
9 : 3 = 3
12 3 = 4
15 3 = 5
18 3 = 6
21 3 = 7
24 3 = 8
27 3 =9

30 3 = 10



Négyes szorzotabla

4 - 1 = 4
4 - 2 = 8

4 - 3 = 12
4 - 4 = 18
4 - 5 = 20
4 - 6 = 24
4 - 7 = 28
4 - 8 = 32
4 - 9 = 36
4 - 10 = 40

Négyes bennfoglalé tabla

4 4 = 1
8 : 4 = 2
12 : 4 = 3
6 : 4 = 4
20 : 4 = 5
24 4 = 6
28 @ 4 = 7
32 : 4 = 8
% : 4 = 9

40 4 = 10



Otos szorzotabla

5 - 1 = 5
5 - 2 = 10
5 - 3 = 15
5 - 4 = 20
5 - 5 = 25
5 - 6 = 30
5 - 7 = 35
5 - 8 = 40
5 - 9 = 45
5 - 10 = 50

Otos bennfoglalé tabla

5 : 5 = 1
10 5 = 2
15 5 = 3
20 5 = 4
25 5 = 5
30 5 = 6
35 5 = 7
40 5 = 8
45 5 =9

50 5 = 10



Hatos szorzétabla

6 - 1 = 6

6 - 2 = 12
6 - 3 = 18
6 - 4 = 24
6 - 5 = 30
6 - 6 = 36
6 - 7 = 42
6 - 8 = 48
6 - 9 = 54
6 - 10 = 60

Hatos bennfoglalo tabla

6 : 6 = 1
12 6 = 2
18 6 = 3
24 6 = 4
30 6 = 5
36 6 = 6
42 6 = 7
48 6 = 8
54 6 = 9

60 6 = 10



Hetes szorzotabla

7 - 1 = 7

7 - 2 = 14
7 - 3 = 2
7 - 4 = 28
7 - 5 = 35
7 - 6 = 42
7 1 = 49
7 - 8 = 54
7 - 9 = 63
7 - 10 = 70

Hetes bennfoglalé tabla

7 : 7 = 1
14 7 = 2
21 7 = 3
28 7 = 4
35 7 = 5
42 7 = 6
49 7T = 7
54 7 = 8
63 7 =9

70 7 = 10



Nyolcas szorzétabla

g8 - 1 = 8

8 - 2 = 16
g8 - 3 = 24
g8 - 4 = 3
8 - 5 = 40
8 - 6 = 48
g8 - 7 = 56
8 - 8 = 64
g8 - 9 = T2
8 - 10 = 80

Nyolcas bennfoglal6 tabla

8 : 8§ = 1
16 8 = 2
24 8 = 3
32 8 = 4
40 8 = 5
48 8 = 6
56 8 = 7
64 8 = 8
72 8 =9

80 : 8 = 10



Kilences szorzétabla

9 - 1 = 9
9 - 2 = 18
9 - 3 = 27
9 - 4 = 36
9 - 5 = 45
9 - 6 = 54
9 - 7 = 63
9 - 8 = T2
9 - 9 = a1
9 - 10 = 90

Kilences bennfoglalo6 tabla

9 : 9 = 1
18 : 9 = 2
27 9 = 3
36 9 = 4
45 9 = 5
54 9 = 6
63 9 = 7
72 9 = 8
81 : 9 = 9

90 9 = 10



Tizes szorzotabla

10 - 1 = 10
10 - 2 = 20
10 - 3 = 30
10 - 4 = 40
10 - 5 = 50
10 - 6 = 60
10 - 7 = 70
10 - 8 = 80
10 - 9 = 9
100 - 10 = 100

Tizes bennfoglal6 tabla

10 : 10 = 1
20 : 10 = 2
30 : 10 = 3
40 : 10 = 4
50 : 10 = 5
60 : 10 = 6
0 = 100 = 7
80 : 10 = 8
0 = 10 = 9

100 : 10 = 10



Egyes szorzotabla

1 - 1 = 1
1 - 2 = 2
1 3 = 3
1 4 = 4
1 5 = 5
1 6 = 6
1 7 = 7
1 8 = 8
1 - 9 =9
1 - 10 = 10

Egyes bennfoglalo tabla

1 1 = 1
2 1 = 2
3 1 = 3
4 1 = 4
5 1 = 5
6 1 = 6
7 1 = 7
8 1 = 8
9 1 = 9

10 1 = 10



Nullas szorzétabla

o - 1 = 0
o - 2 = 0
0 3 = 0
0 4 = 0
0 5 = 0
0 6 = 0
0 7 = 0
0 8 = 0
o - 9 = 0
0 - 10 = 0

Nullas bennfoglal6 tabla

0o : 1 = 0
0 : 2 = 0
0 3 = 0
0 4 = 0
0 5 = 0
0 6 = 0
0 7 = 0
0 8 = 0
0 9 = 0



Szorzétabla

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100




Sikidomok és testek

Vonal, sikidom, test

Minden test és sikidom vonalakbél all.

egyemes ___—
A vonal lehet: <

girbe

Minden sikbeli (rajzolhato) alakzatot sikidemnak hivunk.

Minden térbeli (kézzel foghato) dolgot testnek hivunk.

Nevezetes sikidomok

+ Haromszag: 3 egyenes vonalbol all

- Négyszig: 4 egyenes vonalbol 4ll . ’ .
» Téglalap: szemkozti oldalai egyenldek -

» Neégyzet: minden oldala egyenld

« Kbr: egy gorbe vonal alkotja



Nevezetes testek

Téglatest: Lapjait téglalapok alkotjak

« Kocka: Lapjait négyzetek alkotjik '
o -

Gomb

Tukrozes, szimmetria

TUkrozes
* Fogalmak:
» Tiikortengely: Az az egyenes, ahova képzeletben a tiikrot rakjuk
» Tiikorkép: Az az alakzat, amit a tiikr6zés utan kapunk

Ha egy pontot tiikroziink, akkor a pont tiikdrképe ugyanolyan tdvol lesz a

tiikkortengelytdl, mint az eredeti pont volt

Alakzatokat Ggy tudunk tiikr6zni, ha a pontjaikat tiikkrozziik és azokat kotjiik ossze

Amit tudunk tiikr6zni:
Béarmi

Pont

Vonal

Sikidom

Sokszog

Test

Targy

vV V. V V V V V V

El6lény



Szimmetria
* Egy test, alakzat, akkor lesz szimmetrikus, ha be tudunk hiizni egy szimmetria tengelyt
(tiikortengelyt)
* Ezt Ggy kell érteni, hogy a test vagy alakzat kozepére, ha odatesziink tiikrot, akkor
ugyanazt latjuk az egyik oldalon, mint a masikon

* Szimmetria tengelyt szaggatott vonallal szoktuk jeldIni

Ami lehet szimmetrikus:
Sikidom

Sokszog

Test

Targy

YV V. V VYV V

El6lény
Meérések
HosszUsag méreése

Mivel tudunk hosszusagot mérni?

*  Vonalzoval

«  Mérdszalaggal P 1\“ > @
*  Méterriddal stb. ~ BN NI g e

Hossz:

dm m

Im=10dm

dm — deciméter

m — méter



TOmeg mérése

Mivel tudunk tomeget mérni?

Mérleggel

Tomeg:

kg — kilogramm

Urtartalom mérése

Mivel tudunk trtartalmat mérni?

Példaul mérdpoharral

Urtartalom:

11=104dl

dl — deciliter

1 — liter

s5 8 E8E8EERG

\

kg

dl




Ido mérése
Ora

» Szamok 1-12-ig

+ Kismutato (kék): Rovidebb, az orat mutatja

» Nagymutatd (piros): Hosszabb, a percet mutatja
* 12-t6l fogunk indulni

* Haanagy mutatd a 12-n van azok az egész 6rak

12 feletti orak

* 1 nap = 24 6ra

Nevezetes napszakok:

» Dél: 12:00

> Ejfél: 24:00

* Napszakok:

» Hajnali, reggeli délel6tti orak: 0 — 12
» Délutan, esti orak: 12 — 24

Déluténi, esti 6rdkat tigy kapjuk, hogy 12-t adunk hozza a dél el6ttiekhez



Percek

YV V V

1 6ra = 60 perc

Két szam kozotti tavolsag: 5 perc

Két szam kozotti tavolsag 5 egyenld részre osztva
Egy ilyen rész: 1 perc

Nevezetes percek:

15 perc (Nagymutato a 3-ason): Negyedora

30 perc (Nagymutato a 6-oson): Fél ora

45 perc (Nagymutato a 9-esen): Haromnegyed 6ra

Nevezetes percek esetén mindig a még be nem toltott 6rat mondjuk

Napok, hét

Hétfo, Kedd, Szerda, Csiitortok, Péntek, 1 hét 7 napbol all
% J

¥ 5 hétkoznap van és

Hétkoznap




Hdnapok, évszakok
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1 év 365 vagy 366 napbdél allhat, attél fiigg, hogy a februdr 28 vagy 29 napos-e.
Azt az évet, amikor a februar 29 napos szokéévnek hivjuk, és ez 4 évente fordul el6.
1 év 12 hénap, 1 hénap nagyjabol 4 hét, 1 év pedig 52 hét
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